

# 工作報告

## 法規委員會工作報告

報告人：林秋水

報告時間：中華民國七十三年九月七日

(臺北市議會第四屆第六次大會)

議長、副議長、各位議員女士、先生：

今天欣逢貴會第四屆第六次大會開議，秋水得以列席。親聆教益並提出本會工作報告，至感榮幸。多年來一直承蒙各位議員女士、先生的支持和指導，使本會業務得以順利推展，謹表誠摯的謝意。現在謹將本會近半年來（二月至七月）辦理之各項重要工作執行概況提出簡要報告，敬請批評與指教。

### 壹、法令研究

本會職司本府法制業務，法令研究為本會重要且經常性工作，值此民主法治時代，「政府最好，服務最好」已取代往昔「政府最好，管的最少」的時代，為加強便民服務，及因應日趨繁雜的社會經濟活動，政府職掌日益增多，而政府一切作為必須有法令依據，且其行為內容亦應依據法令決定，因之，本府所屬各機關在處理業務過程，為期一切作為皆合乎「依法行政」之要求，對於業務執行是否適法，有關法令適用是否妥洽倍增重視。本會近年來受理之本府所屬各機關法令疑義諮詢案件及參與各機關會

商法令適用疑義會議數量迅速增加。自本（七十三）年二月至七月本會提供本府所屬各機關之法令諮詢意見（包括法令疑義解釋等）及會簽案件共五五九件；處理其他一般法令案件（包括本市單行法規發布、中央法令轉頒及本市單行法規審議等）共一、六三四件；參與各項法令適用研商會議（包括本會委員會、國家賠償事件處理委員會會議及出席各單位法令研商會議等）共二六六次。

本會同仁在處理各機關法令疑義諮詢案件時，均審慎其事，首先深入了解案情，查明法令疑義所在，加以分析研討，繼之詳查有關法令規定、判例、解釋例、中央機關歷年核釋意見及學者見解等，據以研提處理意見，俾供業務機關參考採擇。惟以法令規章繁多，除民刑法等少數具備統一法典外，行政規章則散見各處，雖各機關為作業方便亦有彙編成冊者，然因行政法令經常修正更新，難免有掛一漏萬之慮，且法令見解有時見仁見智未盡一致，本會提供法令見解有時也難免有未盡周到之處，但總是力求客觀正確。

### 貳、法規整理編印

#### 一、法規整理

本市單行法規整理，一直本著行政院指示：「非有必要不制訂法規，制訂法規必求切實可行」之原則，對現行法規隨時檢討整理分為訂定、修正及廢止方式進行。自二月至七月經完成法定程序之單行法規，計訂定者四種，修正者十八種，廢止者七種，現行有效單行法規共二七三種。茲將近半年來訂定、修正、廢止法規名稱列表如左：

七十三年二月至七月訂定、修正、廢止法規名稱表

訂定法規名稱	修正法規名稱	發布日期文號
臺北市公有收費停車場基金收支保管及運用辦法		73 2 7府法三字第五八一五三號令
臺北市償債基金收支保管及運用辦法		73 6 29府法三字第二八六三一號令
臺北市七十四年度公共建設土地債券發行辦法		73 7 13府法三字第二九二七五號令
七十五年度臺北市地方總預算編審辦法		73 7 23府法三字第三二七〇〇號令
臺北市政府所屬機關學校公教人員生活津貼支給辦法		73 2 17府法三字第一五六六〇號令
七十四年度臺北市地方總預算編審辦法第十八條條文		73 2 20府法三字第二〇七一六〇號令
臺北市政府公務人員訓練中心組織規程暨編制表		73 3 28府法三字第一三一三〇號令
臺北市汽車駕駛訓練中心組織規程暨編制表		73 4 24府法三字第一七三六〇號令
臺北市立動物園組織規程		73 5 7府法三字第一九三五〇號令
臺北市政府組織規程		73 5 14府法三字第二〇五九〇號令
臺北市政府暨所屬機關學校公教人員福利互助辦法		73 5 14府法三字第一八九七三號令
臺北市立托兒所組織規程		73 5 22府法三字第二二〇九〇號令
臺北市政府工務局新建工程處組織規程暨編制表		73 6 20府法三字第二六八〇〇號令
臺北市政府地政處組織規程暨編制表		73 6 28府法三字第一八三三〇號令
臺北市政府各機關預算執行辦法		73 6 29府法三字第二八六三〇號令
臺北市政府教育局編制表		73 7 3府法三字第二九二〇〇號令
臺北市集中支付處組織規程		73 7 5府法三字第二九五八〇號令
臺北市監理處編制表		73 7 6府法三字第二九八〇一號令
臺北市政府環境保護局組織規程		73 7 18府法三字第二一九八〇〇號令
臺北市政府輔助公教人員購置住宅貸款辦法		73 7 18府法三字第三〇二二一三號令

臺北市政府財政局組織規程暨編制表  
臺北市市政府社會局組織規程

廢止法規名稱	發布日期文號
臺北市各區調解委員會組織規程	73、7、18府法三字第32040號令
臺北市都市計畫委員會組織規程	73、7、27府法三字第33650號令
臺北市市地重劃區段徵收及超額土地徵收基金設置辦法	73、3、13府法三字第0九四八三號令
臺北市高級工業職業學校學生獎學金設置辦法	73、3、27府法三字第11831號令
七十二年度臺北市地方總預算編審辦法	73、4、17府法三字第16150號令
臺北市市立體育場管理規則	73、5、25府法三字第22800號令
臺北市衛生局受理醫事學校學生實習辦法	73、6、19府法三字第26570號令

## 二、單行法規彙編整理抽換：

爲節省公帑，遵照 貴會決議，本年度本市單行法規彙編未予全部更新重印，僅就法規異動部分整理編印成抽換本，計編印一、四〇〇套，上下冊共二、八〇〇本，供有關機關抽換參閱。

## 參、國家賠償事件之處理

供本府國家賠償事件處理委員會審議之參考，在調查處理時並力求縝密，以合乎公平、公正與客觀之要求。請求權人所提事實證據如足資證明其損害確係本府公務員於執行職務行使公權力時故意或過失之不法行爲，或市有公共設施設置或管理欠缺所致者，即依國家賠償法及有關法令規定與請求權人進行協議，協議時並就請求權人實際所受損害及所失利益予以賠償，俾填補請求權人所受之損害。

一、國家賠償法之施行，係我國民主憲政法治建設之新里程碑，其實施績效，政府至爲重視，該法自七十年七月一日施行以來，爲保障人民權益，恢宏法治功能，對於請求國家賠償事件，本府皆秉持審慎態度處理，國家賠償事件經本府受理後，即署由業務主管機關之局、處、會或區公所進行調查，必要時並組成調查小組，就請求權人所提出之損害事實及原因加以現場勘查、調查、分析，並蒐集證據，簽具處理意見提

二、依據統計，近半年來（二月至七月）本府國家賠償事件處理委員會計受理請求國家賠償事件五十七件，其中處理終結件數二十八件，處理中者二十九件，而終結件數二十八件中，本府無賠償義務或非賠償義務機關拒絕賠償者十七件，撤回案件四件，因本府公務員執行職務行使公權力故意或過失之不法行爲或市有公共設施設置管理欠缺肇致損害，經協議成立由本府賠償者七件，計支付賠償金額一、一七七、三六〇元，

在四件撤回案件中，有三件係請求權人與應負損害賠償責任者自行和解而申請撤回者，亦已獲致賠償損害之實質效果。

依此統計數字，近半年來，本府受理請求國家賠償事件較上半年增加一倍，請求賠償金額亦顯著增加，此固為國家賠償法施行後之必然趨勢，蓋人民法治觀念加強，法令常識增多，對本身權益保護益為瞭解與重視，實為可喜的現象。另方面不無遺憾的是，市有公共設施仍有管理欠缺之處，有待以主動、積極精神加強改善維護，俾能使損害發生減至最低限度；又以本府公務員執行職務行使公權力雖多能恪守職責，勤慎任事，惟尚有過失侵害人民自由或權利情事，即以近半年由本府與請求權人達成協議賠償案件七件，支付賠償金額一、一七七、三六〇元中，有五件係本府環境保護局垃圾車駕駛員駕駛疏忽所致，本府除依法向該等駕駛員行使求償權外，並責由環境保護局加強駕駛人員交通安全在職訓練，以防行車事故再度發生。在此特別提出報告的是「六三」

「六十」水災請求國家賠償的案件達二十三件，其中也有向貴會提出請願者，這也是近半年受理五十七件賠償案件尚有二十九件審理未結之原因所在，蓋這類案件關係請求權人財產損失及國家應否負賠償責任，須蒐集各項有關資料並詳細調查，審慎研究。據調查研析請求賠償事由歸責於木柵區道南橋改建、木柵抽水站設置過低、水土保持不良、排水系統設計不當等因素，惟究諸實際，「六三」「六十」水災，依中央氣象局資料顯示，降雨量達二四八・五公厘，係屬豪雨，且為驟然暴雨，非人力所能及時防範，並非市有公共設施設置或管理欠缺所致，請求權人所受損害尚難證實與市有公共設施設置管理間有相當因果關係，本府應無賠償責任。

又國家賠償處理終結件數二十八件中，拒絕賠償者十七件，占百分之六十，百分比已降低，足見人民對國家賠償法之意義與精神及構成要件已有較多的認識與瞭解，實有助於減少濫行請求賠償事件。惟對於國家賠償法有關之法律常識與行政命令之宣導工作仍待繼續加強改進，市民本身對於請求國家賠償時，有關事實、證據與二者間因果關係，尤宜詳細敘明與蒐證，庶不致徒勞。

三、國家賠償法之施行，在我國係屬首創，學理上學者闡述甚豐，足資參引，實務上則尚乏前例或判例可循，有鑑於此，對每一國家賠償請求事件，本會同仁均以極其戒慎之心處理，遇有國家賠償法令適用疑義發生，當即敘明疑義，提供具體意見，陳報行政院統一核釋，俾資遵循，並期妥慎適法。受理之國家賠償事件，本會均指定專人編訂卷宗管理，在處理過程中除嚴密追蹤管制注意時效外，並就請求損害賠償原因深入分析檢討，提供本府所屬各機關參考，並促使各機關隨時加強員工法制教育，注意市有公共設施之設置督導，及改善市有公共設施之維護與管理，以減少損害之發生，確保人民自由、生命、身體及財產之安全，並使國家賠償法之施行，達到預期之成果。

## 肆、法規資料之蒐集與整理

### 一、法規資料之蒐集

「工欲善其事，必先利其器」，為使本會業務目標得以圓滿達成，充實法規研究資料，實為當務之急，尤其對於國內外有關國家賠償之論著、判例及國內現行法令規章及有關解釋函令等重要資料，有系統地蒐集整理，期能適時適切提

供本府所屬各機關法令諮詢意見，俾供其處理業務採擇之用，惟此項工作係一長期性及繼續性之基礎工作，仍待不斷加強努力，以臻於至善。

## 二、法規資料之整理

法規資料經蒐集歸類後，依其性質分門別類整理訂存，並指定專人負責管理，已建立檔案之個別法規，如有修正、廢止等異動情形或有關適用之解釋函令等，並隨時增列歸檔，俾使法令資料保持常新，自二月至七月半年來經本會蒐集各類法規相關解釋函令共一三八件。

## 伍、結語

以上係就本會近半年來重要業務執行情形提出摘要報告，鑑於民主法治國家依法行政之重要，今後本會全體同仁當倍加努力，積極推展法制業務，以宏揚法治精神，確保人民權益。敬請議長、副議長、各位議員女士、先生繼續督勉，隨時指教，謝謝！

## 訴願委員會工作報告

報告人：吳錦坤

報告時間：中華民國七十三年九月十一日

(臺北市議會第四屆第六次大會)

議長、副議長、各位議員女士、先生：

欣逢貴會第四屆第六次大會，錦坤列席報告本會業務，並得面聆教益，至感榮幸。半年以來，承蒙諸位議員女士、先生給予本會大力支持與策勵，使訴願審議工作得以順利的推展，謹表誠摯的敬意和謝意：

現將本會近半年來工作概況，報告於後：敬請指教。

一、受理市民訴願事件之類別、範圍及數量  
七十三年二月至七十三年七月止受理市民訴願事件計七

類二九二案，其情形如左：

(一)關於地政方面：三十六件

- 1.建物測量事件二件。
- 2.土地徵收補償事件十五件。
- 3.請求發還徵收土地事件二件。
- 4.土地登記事件八件。
- 5.建物所有權第一次登記事件四件。
- 6.界址糾紛事件一件。
- 7.建物測量事件一件。
- 8.請求補發三七五租約事件一件。
- 9.抵押權設定登記事件一件。
- 10.收回承領土地事件一件。

(二)關於衛生行政方面：一〇六件

- 1.違反空氣污染防治法事件六件。
- 2.違反廢棄物清理法事件六六件。
- 3.違反水污染防治法事件四件。
- 4.違規刊登醫療業務廣告事件七件。
- 5.銷燬藥品事件一件。
- 6.違反醫師法事件八件。
- 7.違反食品衛生管理法事件十四件。

(三)關於警政方面：十七件

- 1.違規停車一件。
- 2.戶籍登記事件六件。
- 3.違反道路交通規則事件三件。
- 4.申請發給失竊報案證明事件一件。
- 5.違警事件三件。
- 6.請求緝拿刑案犯事件一件。
- 7.終止收養事件一件。
- 8.妨害風化事件一件。

(四)關於財政、稅捐方面：六十一件

- 1.各種稅捐課徵或減免事件（印花稅二件、所得稅三件、營業稅廿四件、房屋稅五件、土地增值稅十二件、地價稅六件、契稅一件、娛樂稅一件）。
- 2.工程受益費事件二件。
- 3.承購市有土地事件三件。
- 4.移送法院執行罰鍰事件二件。

(五)關於工務、建設方面：六十件